
 

 

 22.1.2023תאריך חתימת המסמך:  

 570031237תיק                                       בפני כב' עוזרת רשמת האגודות השיתופיות 

 __ בקשה מס'                                                                  עו"ד טלי ארפי כהן 

  

  ( פקודה ה   – לן  לה )   פקודת האגודות השיתופיות   בעניין: 

 

 ( התקנות   –   להלן )   1984– תקנות האגודות השיתופיות )פירוק(, התשמ"ד  ובעניין:  

 

 מ )בפירוק( יצרנים חקלאיים אגודה שיתופית חקלאית בע"  ובעניין: 

 האגודה                                                              570031237מ"א  

           

 כמפרק האגודהבתפקידו  –ד "עוד"ר איתי הס,   ובעניין:

   ואח'  ורישי ול  ,מלכיסאבנר  ,מזל מרו בעצמו, ועל ידי באי כוחו עורכי הדין

 רוזנברג הכהן ושות'  'ושות אגמון דין  עורכי  משרדמ

 6789141 אביב -תל( 49 קומה, אלקטרה)מגדל  98  אלון יגאל' מרח  

 03-6078666': פקס; 03-6078607': טל  

 המפרק                      law.co.il-itay@agmon דין:- בי כתבי להמצאת"ל  דוא  

 

 201664653. עמי לקטוי, ת"ז  1 ובעניין: 

 027989094. חיים לגטווי, ת"ז  2  

 036422889. אסי לקטוי, ת"ז  3  

 305738247. רחמים דישק, ת"ז  4  

 לגטאי   עוה"ד שירי מימון ע"י ב"כ    

 , פארק המדע רחובות 2מדרך ויסגל    

 08-8606007; פקס:  077-7900800טל':    

 המשיבים 

 

   בקשה למתן הוראות 

 

על מינויו של הח"מ, עו"ד ד"ר    14.12.2022בהתאם להחלטת כב' עוזרת רשמת האגודות השיתופיות מיום  

  האגודה -והמפרק    –איתי הס כמפרקה של אגודת יצרנים חקלאיים אגודה שיתופית חקלאית בע"מ )להלן  

שאלת מעמדם  העוסקת ב  ,בקשה זובהתאמה(, ובהמשך לדיווחים קודמים בהליך, מתכבד המפרק להגיש  

, ומתייחסת למספר סוגיות אופרטיביות, כמפורט  של העוסקים שאינם רשומים כחברי אגודה בפנקס חבריה

 .  להלן

באמצעותהאגודה  הכזכור,   לפעול  ביקשו  אשר  רפתנים  בנוסף    מאגדת  חלב.  של  מאורגן  שיווק  לביצוע 

לחוק   56תאם להוראות סעיף להירשם כעוסק אחד בהביקשו חברי האגודה  ,להתאגדותם במסגרת האגודה

ביקשו להצטרף  השנים    במשך  .(איחוד עוסקים  –)להלן    באמצעות האגודה  1975–תשל"והמס ערך מוסף  

חברי מושב נוספים העוסקים בפעילות חקלאית, לרבות קבלני עפר ומפעילי ציוד הנדסי,  לאיחוד העוסקים  
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בעלי מקצועיות ויצרנים בתחומים    150-רפתנים ו  20-כ  מסגרת איחוד העוסקיםכאשר נכון להיום פועלים ב 

 אחרים. 

זה   הליך  שוניםבמסגרת  עוסקים  של  בקשות  המשיבים,הוגשו  ובהם  במישרין    ,  לפעול  מול  המבקשים 

לקוחותיהם לגביית חשבוניות שהופקו על ידי האגודה עובר למתן צו פירוק. לאור האופן בו ניהלה האגודה  

ושאלת    עלו סוגיות בעניין יחסי הגומלין בין העוסקים השונים לבין האגודה,  ,יםאת עסקיה תחת איחוד עוסק 

 . מעמדם של העוסקים

עוסקים שאינם נמנים על חבריה הרשומים של האגודה, כאשר  ה יובהר, כי עמדת המפרק מתייחסת לכל  

 חה.  ומכ  שהותקנו ובתקנות  (הפקודה –ת האגודות השיתופיות )להלן מעמד של אלה מוסדר בפקוד

 תיעובדרקע  .א

הקודמת על  של המאה   90-הוקמה בשנות ה, אשר סמךיממוקמת במושב אחהבאגודה חקלאית  עסקינן .1

. בנוסף להתאגדותם  ידי בעלי רפתות ומכסות החלב במושב, וזאת כאמצעי לביצוע שיווק מאורגן של חלב

ביקשו להצטרף לאיחוד  השנים    במשך כאיחוד עוסקים.    במסגרת האגודה ביקשו חברי האגודה להירשם  

ומפעילי ציוד הנדסי, כאשר  חברי מושב נוספים העוסקים בפעילות חקלאית, לרבות קבלני עפר  העוסקים  

ו  20-כ  מסגרת איחוד העוסקיםנכון להיום פועלים ב ויצרנים בתחומים    150-רפתנים  בעלי מקצועיות 

 אחרים. 

עסקיה ונכסיה של    את  מיום מינוי פעל המפרק לחקורמונה הח"מ כמפרק לאגודה.    14.12.2022ביום   .2

של הרפתנים והיצרנים נעשית באמצעות  מהמידע שנאסף עד כה עולה, כי פעילותם העסקית    .האגודה

רישום   האגודה.  לקופת  מועברים  העסקית  מפעילותם  עתידיים(  )לרבות  התקבולים  כאשר  האגודה, 

התקבולים מבוצע באופן המאפשר שיוך של כל תקבול לרפתן/יצרן ספציפי, והדבר קיבל ביטוי בכרטסות  

 של האגודה. לת החשבונותהנה

הייתה אבחנה ברורה בין הרפתנים לבין יתר    , כי ביחס להוצאות של העוסקים  ,מחקירות המפרק עולה .3

כגון תשלום העובדים, מיסים,  העוסקים, כאשר ביחס לראשונים כל הוצאותיהם שולמו ע"י האגודה  

רובם המוחלט, שילמו הוצאותיהם  ביחס ליתר העוסקים,  וכו'.    , שירותי וטרינריה, הזרעותמזון לפרות

 אמצעות האגודה, פרט לתשלומי מע"מ ששולמו ע"י האגודה.  במישרין ולא ב 

זוכו   .4 שלהם  הנה"ח  כרטסות  האגודה,  בחשבון  הכנסותיהם  את  הפקידו  העוסקים  באיחוד  העוסקים 

נהגו   המע"מ,  רכיב  בגין  התחשבנות  ולאחר  אלה,    בהתאם  כספים  מהחשבון   למשוך  חלקםבסכומים 

 . באגודה הכספים   את הותירו חלקםכאשר   ,ישיר  באופן הוצאותיהם את ולשלם, ליתרתם

  שיקים   באמצעות  למשוך  יצוין, כי האגודה נהגה להעביר לידי העוסקים את סכום הכספים שביקשו   .5

ביקשו    ,משיכת הכספים אליהם  חלף  ,העוסקים  של  חלקם  .בנקאית  בהעברה  או  מחשבונה  המשוכים

   .או בהעברה בנקאית  של האגודה מחשבונההמשוכים   שיקיםבאמצעות  הוצאותיהם  לשלם מהאגודה

פעילות האגודה ניהול מערך של נטילת והענקת אשראי  כללה  בנוסף למתן שירותים לעוסקים השונים,   .6

, שהינם  חברים, יצרנים וצדדים שלישייםעבור   האגודה שמשה כמעין "בנק"כמו כן, ליצרנים.  ולחברים 

והיצרנים החברים  של  משפחה  האגודה    .קרובי  של  התחייבות  תוך  כהשקעה,  כספים  הפקידו  אליו 

 לתשלום תשואה מסוימת. כלל פעולות אלה בוצעו מחשבון הבנק המשותף של האגודה. 
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עלו סוגיות בעניין יחסי הגומלין בין העוסקים השונים לבין  במסגרת ההליך שבכותרות  כאמור לעיל,   .7

המפרק בחן סוגיות אלה על רקע העובדות הרלוונטיות הנוגעות   .ושאלת מעמדם של העוסקים האגודה, 

זו,   לאופן התנהלות האגודה והעוסקים בפועל, לכוונה המשתמעת של הצדדים בכל הנוגע להתנהלות 

חקירה פרונטלית של חברי    הכללבחינה זו  ולמהות הפעולות שבוצעו ע"י האגודה ביחס לעוסקים אלה.  

הנהלת    ועד מסמכי  וניתוח  האגודה,  של  המשפטי  יועצה  עם  פגישה  עוסקים,  עם  ופגישות  האגודה 

ממצאי החקירה נבחנו    המפרק.   ל ידיחשבונות  ומסמכים משפטיים וחשבונאיים נוספים שאותרו עה

 לאורה של הפסיקה והוראות הדין הרלוונטיות, ומכאן המלצתו ובקשתו זו של המפרק.

 המסגרת הנורמטיבית   .ב

 ( קובע:  החוק – )להלן 1975- תשל"ו לחוק מס ערך מוסף  56סעיף  .8

בסעיף  " כהגדרתם  ישראליים  אזרחים  שהם  עסקם  1עוסקים  שמקום  א)ב(, 

הקבוע והמתמשך הוא בישראל, שביקשו להירשם כאחד, רשאי המנהל לרשום  

רשאי   האוצר  שר  כשותפים;  זה  חוק  לענין  אותם  יראו  ומשנרשמו  כך,  אותם 

 "  .לקבוע תנאים לרישום עוסקים כאחד

לחוק מס ערך מוסף    56וד עוסקים בהתאם להוראות סעיף  על מנת שיהיה בידי עוסקים להירשם כאיח  .9

.  געוסקים; ב. אזרחים ישראליים;  הם  א.  :  , כתנאי לרישומםמספר תנאים מצטבריםלעמוד ב  עליהם

 . מקום עסקם הקבוע בישראל 

ייעול הלכי גבייה  56של סעיף של    תכליתו  .10 למנוע התחשבנות כפולה ומיותרת בין  על מנת    ,לחוק היא 

דיווחי מע"מ בין העוסקים לבין עצמם    לייתר את  , וכןעוסקים שיש ביניהם קשר עסקי ומתמשךמספר  

אהרן נמדר, מס    ,ועוד )ראה  ,קבלת החזרי מס תשומות באופן מיידי בעסקאות אלהובינם לבין האגודה,  

 (. 742–739, עמ' (2013ערך מוסף )כרך ב, מהד' חמישית, 

בסעיף   .11 הקבוע  ההסדר  אינם  ,  לחוק  56במסגרת  אשר  עוסקים  של  לרישומם  מסלול  המחוקק  התווה 

"שותפות" לצורך החוק. במסגרת הפסיקה נבחנה לא  - כמעוניינים להירשם כשותפות רשומה, להירשם  

יוצר שותפות "טכנית" לצרכי מע"מ או שעסקינן בשותפות   אחת השאלה האם ההסדר הקבוע בחוק 

מול רשויות המס, אך    חבות העוסקיםשאלת  בחינת השאלה כאמור דרך כלל נבחנה במישור    מהותית.

נבו  )  מנהל מס ערך מוסף נ' חברת ראובן פליצה בע"מ  267/86א  "עבההלכה בעניין זה יפה גם לענייננו.  

 נדרש בית המשפט לשאלה ושם נקבע:  (  19.10.1989

שבו, כי יראו את העוסקים   56בסעיף  "טענה זו אין בידי לקבל. משקבע החוק  

הרשומים כאחד כשותפים לעניין החוק, לא זיהה בכך לכל דבר ועניין את דינם  

הישויות  של  מסכיהן  להרים  נתכוון  ולא  השותפות  דין  עם  העוסקים  של 

פעול כל  את  ולראות  )העוסקים(  הנפרדות  כאילו  המשפטיות  הנפרדות  ותיהן 

על בו מדבר החוק -נעשו  כי מקום  אלא  אינה  גוף אחד. משמעות ההוראה  ידי 

 ]...[ בשותפים, יחול אותו הדין גם לגבי העוסקים הרשומים כעוסק אחד.

גם ההסדרים השונים שקבע מחוקק המשנה לרישום השותפות ולרישומם של 

 - ו 4ור בין השניים )תקנות עוסקים כאחד מצביעים על כך, שלא נעשה זיהוי גמ

 לפסק הדין(.   11)פסקה (." 1976-לתקנות מס ערך מוסף )רישום(, תשל"ו 10
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העוסקים .12 איחוד  במסגרת  העוסקים  של  ברישומם  אין  כן,  המשפטית    כדי  אם  אישיות  מסך  לטשטש 

, וממילא לא התקבלה כל החלטה  . העוסקים לא ביקשו להצטרף כחברי אגודההנפרדת של כל עוסק

ובנסיבות    . עם זאת, נראה כי הייתה פעילות כלכלית בינם לבין האגודה, רשמית על קבלתם כחברי אגודה

האם הצדדים  ו  ,עוסקים לצרכי מע"מהאם פעילותם חרגה מעבר לרישומם כאיחוד  אלה עולה השאלה  

  )להלן   1975–תשל"ההקודת השותפויות ]נוסח חדש[,  בהתאם להגדרה בפלא רשומה  התנהלו כשותפות  

 . (פקודת השותפויות –

"  1סעיף   .13 המונח  את  מגדיר  השותפויות  כשותפותלפקודת  בקשרי  "-"  שהתקשרו  האדם  בני  חבר 

 מוגדר בפקודה כך:" קשרי שותפותכמו כן, המונח " ".שותפות

רווחים, למעט את   יחד עסק לשם הפקת  בני אדם המנהלים  "הקשרים שבין 

 הקשרים שבין חברי תאגיד שהואגד לפי כל דין אחר".  

נדרש בית המשפט לשאלה, כיצד תבחן שאלת קיומה של  (,   7.4.1992  נבו)תנעמי נ' חמסי    167/89ע"א  ב .14

 שותפות : 

הממצאים  " מתי  של  השאלה,  קיומה  על  מצביעים  מצטברים  העובדתיים 

שותפות היא שאלה משפטית, אך קביעת התשתית העובדתית העולה מעל פני  

היא שבעובדה  שאלה  שותפות  של  לקיומה  באשר   -)ראה   הראיות 

partnerships 210, . 350D. 2a am. Jur59). 

סעיף  11 תשל"ה   2.  חדש(  )נוסח  השותפויות  על  1975 -לפקודת  דרך  מנחה, 

ואימתי   שותפות  של  קיומה  נסיק  נסיבות  באלה  החיוב,  דרך  ועל  השלילה 

עמדנו על    .היחסים שבין הצדדים עם כל מורכבותם אינם מגיעים לכלל שותפות

כך לא אחת בפסיקתנו והתגבשו קווים מנחים לבחינת הנושא. כך אצלנו וכך גם  

ון, בין היתר, את  בהלכה המקובלת בדין האנגלי והאמריקאי. כך למשל ראוי לבח

לציבור   הצדדים  של  הצגתם  שותפים;  להיות  הצדדים  של  הכוונה  אלה: 

כשותפים; השתתפות הצדדים בנכסים ובחזקה של העסק; הזכות השווה של 

הצדדים לנהל את העסק; הזכות ההדדית של הצדדים לחייב זה את זה בענייני  

ברווי העסק; מישכם של היחסים בי  " ן הצדדים.העסק; השתתפות הצדדים 

 (.הדין  לפסק  11–10)פסקאות 

מטרותיה הן: לאגד ולארגן  לתקנון(    3)סעיף  מטרות עליו הצהירה האגודה בתקנונה  הבהתאם לסעיף   .15

חבריה בתחום הכלכלה והמשק; לארגן ולאגד חבריה בדרך שיתוף לשם יצור, שווק ואספקה של כל  

כל   לבצע  חבריה;  של  הכלכלי  מצבם  לשיפור  כלכליות  פעולות  לבצע  החקלאית;  והתוצרת  התשומות 

על מנת להגשים  ריה.  פעולה עליה תחליט האסיפה הכללית כי היא יעילה ורצויה לטובת האגודה וחב

האגודה   הוסמכה  פעולותלתקנון    4בסעיף  מטרותיה  של  רחב  מגוון  הן  לבצע  לענייננו  ורלוונטיות   ,

" האגודה  של   לגבי  סמכותה  בתחום  שהוא  דבר  בכל  האגודה  חברי  שאינם  מי  עם  לעסוקסמכותה 

 וללקוחותיה ולגבות ריבית. " וסמכותה של האגודה ללוות כספים וליתן אשראי לחבריה  חבריה

 לבקשה.  1  כנספחתקנון האגודה מצ"ב 

 ניתוח פעילות האגודה והראיות בנוגע ליחסי הצדדים  .ג
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( שירותים במסגרת איחוד העוסקים; 1: )לשתייםניתן לחלק פעילות האגודה ביחס לעוסקים    ,בענייננו .16

כרטסת  כל עוסק אשר ניתנו לו שני השירותים כאמור לעיל, ניהלה האגודה    ( שירותי הלוואות וחיסכון. 2)

שירות כל  עבור  נפרדת  חשבונות  לו  הנהלת  הנהלת  .  שסיפקה  במערכת  למצוא  ניתן  הדוגמה:  לשם 

החשבונות עוסק שיש לו כרטיס אחד במסגרתו ביצע את פעולותיו העסקיות באיחוד העוסקים בו ניתן  

הכספים לחשבון האגודה, תשלום המע"מ על ידה, ומשיכת היתרה ע"י העוסק; וכן  לזהות את הזרמת  

שני, במסגרתו ניתן לזהות הלוואה שנטל העוסק מהאגודה, והתשלומים ששילם    לת חשבונותכרטיס הנה

 במסגרת פירעונה. 

 שירותים באיחוד עוסקים:. 1ג.

הפקת חשבונית  לידי ביטוי ב  ו העוסקים באהשירותים אותם סיפקה האגודה לכל עוסק במסגרת איחוד   .17

: בגין עבודות עפר לקבלני עפר, בגין הכנסות משכירות  ללקוחותיו  עוסק  שהעניק כלשירותים  המס עבור  

 למשכירי הנכסים ועוד.  

מנגד נרשם  ו  ,תקבול שהתקבל במזומן נזקף כיתרת זכות בכרטסת הנהלת חשבונות של העוסק הספציפי .18

+ או    עבור חשבונית שתנאי תשלומה היו שוטף.  ששילמה האגודה מתוך כספים אלהמע"מ  החיוב בגין  

חשבונית ששולמה באמצעות שיק שמועד פרעונו טרם הגיע, חויב העוסק בכרטסת האישית רק בגין רכיב  

המע"מ. עד לקבלת התשלום נזקפה החשבונית כהכנסה בספריה של האגודה. עם קבלת התשלום ו/או  

כל  .  , לזכותו )כולל רכיב המע"מ(ק נזקף סכום התקבול בכרטסת הנהלת חשבונות של העוסקפירעון השי

 היה זכאי למשוך את הכספים או להשאירם מופקדים בחשבונו באגודה.  עוסק 

חשבונות יתרת זכות "רעיונית", ונסביר: יתרת  נהלת ה בכרטסת ה נזקפה  עוסק שבחר להשאיר הכספים  ל .19

הכלליים    הבנק  לזכות העוסק בכרטסת הנהלת החשבונות היה מופקד בחשבונותסכום הכספים שעמד  

 ולא נשמר בנפרד. ,של האגודה

לקוחותיו.   .20 מול  הגבייה  פעולות  על  אחראי  היה  עוסק  הנפיקה  כל  האגודה  כי  העובדה  לאור  כי  יצוין, 

ובמידת הצורך    חשבוניות המס, נדרשה היא לנקוט מפעם לפעם הליכי גבייה כנגד לקוחות של העוסקים,

, עם קבלת אישור מרשויות המס העוסק זוכה בהתאם לצורך בכרטסת  אף פעלה להכרה בחובות אבודים

   האישית.

גבתה האגודה עמלה של  במסגרת איחוד העוסקים  בעבור שירותים שסיפקה האגודה לעוסקים השונים   .21

   הכנסתו החודשית.מ  0.5%

לא נשאה בהוצאותיהם של  האגודה  של עוסקים שונים, עולה כי    מבדיקת המפרק של עשרות כרטסות .22

סק התנהל "כמשק סגור". לאגודה לא הייתה  ו. כל עכראות עיניורוב העוסקים, וכל עוסק ניהל הוצאותיו  

הסכמי התקשרות וסוגי עבודות  התקשרות עם ספקים,  כל יכולת לקבל החלטה בדבר העסקת עובדים,  

 שיקבל לידיו כל עוסק.  

היו    ,דרך המשל  ,עסקיהם. כך את  כן, עולה כי היה שוני בין סוגי העוסקים השונים באופן בו ניהלו  כמו   .23

לקבלתם בסמוך  מיד  אליהם  הוצאותיהם  ניכוי  לאחר  הכספים  יתרת  העברת  על  שהקפידו    ;עוסקים 

סולארית  שעוסקים  מאידך,   מערכת  החשמל  הלהם  מחברת  התשלומים  הכנסות  את  ישירות  קיבלו 
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של  האישיים  לחשבונותיהם שלישי  סוג  להשאיר  ;  בחר  לטובתםאת  עוסקים  שנצברה  הזכות    ,יתרת 

 בחשבונם באגודה. 

ראוי לציין, כי ההכנסות של העוסקים אשר הועברו דרך חשבון הבנק של האגודה לא הוגדרו כ"הכנסות"   .24

 , הכנסותיה הן מעמלות אותן גבתה. וח והפסדכמפורט בדו"ח רו . האגודה בדוחותיה החשבונאיים

 לבקשה.  2כנספח מצ"ב  2020העתק דו"ח כספי לשנת 

וכפי ששוקפה   .25 כפי שתפסו אותה הם עצמם  בין הצדדים,  נוספת המצביעה על מערכת היחסים  ראיה 

ברבות השנים ננקטו  האגודה מעורבת:    ההיית לצדדים שלישיים, ניתן למצוא בהליכים המשפטיים בהם  

)משום שהחשבונית    כאשר לחלקם צורפה האגודה כצדכנגד עוסקים שונים,  הליכים משפטיים שונים  

בדבר מעמדה כאיחוד    האגודה עמדתה המפורשתהביעה    ,. במסגרת הליכים אלההוצאה ע"י האגודה(

 . למחלוקת   צד שאינועוסקים  

ייצג את האג  .26 מספר  למפרק הוצגו  דה במספר הליכים משפטיים.  והמפרק נפגש עם עו"ד ראובני אשר 

הגנה    ות דוגמא אלה לכתב  הליכים  במסגרת  מההליךו   שהוגש  האגודה  למחיקת  לבקשות    דוגמאות 

טענה זו. בקשות אלה הוגשו ע"י ב"כ האגודה דאז, בהסכמת ב"כ התובע, וקיבלו  , על בסיס  המשפטי

 ק דין.תוקף של פס 

 לבקשה.  3כנספח  מצ"ב  לכתב הגנה שהגישה האגודה העתק דוגמה 

 לבקשה. 4כנספח לבקשה מוסכמת למחיקת האגודה מהלך משפטי, מצ"ב   אותהעתק דוגמ

חשבוניות מס שהפיקה    לאור האמור לעיל ובהמלצת יועצה המשפטי של האגודה, התווספה לכלכמו כן,    .27

 הוראה המצוטטת להלן:  ההאגודה 

צד    חשבונית" שאינה  האגודה,  של  העוסקים  איחוד  במסגרת  מוצאת  זו  מס 

פעולות   בגין  האגודה  את  לחייב  בכדי  החשבונית  בהוצאת  ואין  אתכם  לעסקה 

 המשווק. 

"מ, אינה מהווה המחאת זכויות בע, כי הוראת תשלום ליצרנים חקלאיים  מובהר

 של המשווק על פי העסקה לאגודה." 

 לבקשה.   5כנספח מצ"ב  לחשבונית מס  העתק דוגמה 

זו   .28 בהוראה  לגדר  קרי,  האגודה  כלפי  את  ביקשה  חיצוניים,מעמדה  להסדיר    צדדים  מסגרת  את  וכן 

, באופן המצביע על העדר כוונה ליצירת שותפות  בינה לבין העוסק – לרבות חלוקת האחריות  –היחסים 

   .ביניהם

עמלה  מ נבעו  האגודה  רווחי  ,  מסקנה דומה. כאמור לעילגם ניתוח של חלוקת רווחי האגודה מצביע על   .29

לאגודה    . לא  ותו   הא  הכנסתו,מ  0.5ור של  עבשי,  םאיחוד העוסקיהשירותים שנתנה במסגרת  בגין  שגבתה  

   .שותפים לרווחיה של האגודה היו  לאהעוסקים באופן הדדי,  כל חלק ברווחיהם של העוסקים.  היה לא
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מתקיימת חלוקת רווחים בין העוסקים, לא היה בכך כדי להביא    ה הייתכאן ראוי להזכיר כי גם אילו   .30

בשותפות מדובר  כי  למסקנה  )ב.  בהכרח  שוואב  58416-04-19ת"א(  מחוזי  ת"א  נ'  נבו  )   קוטלרסקי 

בית המשפט(02.12.2020 עמד  כך   ,  בש  על  שיתוףאין  של  על  בהכרח  להעיד  כדי  רווחים  ב  עצם  קיומה 

 :  , ומדובר בחזקה הניתנת לסתירהשותפות

 

השותפויותל  2סעיף  " באלה   פקודת  החיוב,  דרך  ועל  השלילה  דרך  על  מנחה, 

כל   עם  הצדדים  שבין  היחסים  ואימתי  שותפות  של  קיומה  נסיק  נסיבות 

הנ"ל קובע, בין היתר,    2סעיף    ]....[מורכבותם אינם מגיעים לכלל של שותפות.

כי יש לתת את הדעת לכללים הבאים, כשהפסיקה קובעת כי לא מדובר ברשימה  

אין בכך    -שיתוף מכל צורה או הגדר בנכס או בכל זכות בו  -(1סגורה וביניהם:  

בלבד כדי ליצור קשרי שותפות בין בעלי הנכס או הזכות, ואפילו הם נוטלים חלק  

( נטילת חלק בהכנסה ברוטו מנכס, היא  2ברווחים המגיעים מן השימוש בהם; )

ו טובת  בלבד אינה יוצרת קשרי שותפות, בין שנוטלי החלק יש להם בנכס זכות א

( להם;  שאין  ובין  משותפות  בין 3הנאה  אחר,  קצוב  סכום  או  חוב  הנפרע   )

בשיעורין ובין בצורה אחרת, מתוך רווחיו של עסק, איננו נעשה בשל כך בלבד  

לסתירה   הניתנת  החזקה  את  קובעת  הפקודה  בו.  כשותף  חב  או  בעסק  שותף 

ברווחי חלק  קבלת  תהא  זה,  בסעיף  לעיל  האמור  מן  "חוץ  כל    ולפיה  או  עסק, 

תשלום התלוי ברווחי עסק או המשתנה לפיהם, ראיה לכאורה שהמקבל הוא  

זו בשים לב לכל נסיבות העסקה שבין  שותף בעסק, אלא שניתן לסתור ראיה 

(. הנטל להוכחת קיומם של יחסי שותפות מוטל על 2בסעיף    8הצדדים" )חלופה  

רמי אברהימי נ' בנימין גלזר ]פורסם   29617-04-10ת"א )מח' ת"א(  הטוען זאת )

((. עוד נפסק, כי ניתן לייסד שותפות לא רק בהסכם בכתב, אלא  23.01.14בנבו[ )

ע"א  גם בהסכם מכללא הנלמד מהנסיבות ומהתנהגותם של הצדדים לשותפות )

   "(.851,855(  5)שוורץ נ' רנן, פ"ד מו 727/88

ויזום בע"מ  7065/15  ע"אראה בנוסף   נ' נחלת א.מ בניה  ( לא די בהפקת רווחים  28.01.2018נבו  )  לוי 

 . לכינון שותפות

עוד חשוב לציין, כי האגודה התנהלה ללא תיעוד מסודר של החלטות, ישיבות ועד או אסיפות כלליות.   .31

האגודה   של  כלשהי  החלטה  של  תיעוד  אותר  ולא  מסודרים,  פרוטוקולים  ספרי  איתר  לא  המפרק 

 המסדירה ומגדירה את מערכת היחסים בין העוסקים לבינה. 

דומה .32 אחרת,  המוכיחה  ראיה  ובהעדר  מוביל    לפיכך,  לעיל  המתוארות  הנסיבתיות  הראיות  שמכלל 

למסקנה כי פעילות העוסקים בגדר "איחוד העוסקים" והשירותים שקיבלו הם מהאגודה בהקשר זה,  

 לא עלו כדי יצירת "יחסי שותפות" ביניהם. 

 :אשראי וחיסכון. 2ג.

פעילות האגודה ניהול מערך של נטילת  כאמור לעיל, בנוסף לשירותיה במסגרת איחוד עוסקים, כללה   .33

החברים, יצרנים או בני  ליצרנים. האגודה שמשה כמעין "בנק", אליו הפקידו  ו  והענקת אשראי לחברים
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לה  כלל פעולות א  כספים כהשקעה, תוך התחייבות של האגודה לתשלום תשואה מסוימת.   משפחותיהם

 הבנק של האגודה.   נותבוצעו מחשבו

( הכנסות של עוסקים אשר לא משכו  1)  :בתחום האשראיהמקורות לפעילותה  ניתן להצביע על שלושה   .34

שביקשו להפקיד כספים    ובני משפחה( חברים, עוסקים  2)  ;יתרת הזכות בכרטסת הנהלת החשבונות

( המחאות עתידיות שהפקידו העוסקים בידי האגודה,  3; )באגודה במסגרת שירותי חיסכון אותם הציעה

 .  ואשר הופקדו על ידה בחשבון הבנק שלה

ואף שילמה את התשואות    ,העניקה האגודה בעצמה אשראי לעוסקים השונים  כספים אלהעל בסיס   .35

 תי החיסכון אותם הציעה.  לעוסקים אשר בחרו להצטרף לשירו

סוגי שירותי אשראי על ידי האגודה: הלוואה שנטלה האגודה לטובת   2ניתנו מן המידע שנמסר למפרק,  .36

בצירוף הריביות    לו  המשויךסכום הלוואה  הרפתנים בבנק לאומי. כל רפתן חויב בכרטסת האישית לפי  

אותן גבה הבנק; אשראי שנטלו עוסקים שונים בחשבונם האישי, כאשר התשלום השוטף של ההלוואה  

הבנק גבה  אותן  הריביות  בצירוף  האישית  בכרטסת  חויב  העוסק  האגודה.  ידי  על  של  שולם  חלקן   ,

 בערבותה של האגודה.ניטלו הלוואות  

מהאגודה .37 אשראי  שנטל  חבר  או  שאשרא   לעוסק  האגודה  או  באמצעות  שולם  שנטל  כרטסת  י  נפתחה 

הנהלת חשבונות נפרדת, בה הופיע סכום ההלוואה, והתשלומים ששולמו לפירעונה. כרטסת זו נוהלה  

בנפרד מהכרטסת בה נוהלה התנהלותו השוטפת של החבר/העוסק מול האגודה, במסגרת פעילות איחוד  

 העוסקים שתוארה לעיל. 

 לבקשה.  6כנספח לכרטסת הנה"ח בגין אשראי מצ"ב   אותהעתק דוגמ

שביקשו להשתמש    תוכמו כן, הציעה האגודה בעבור כל עוסק הנמצא ביתרת זכות, לרבות קרובי משפח .38

 בעבור שירותי חיסכון.   3%-כ, תשואה של בשירותי האגודה

וצדד .39 העוסקים,  החברים,  כספי  היו  האשראי  בתחום  האגודה  לפעילות  המקורות  נוספים  כאמור,  ים 

בין במזומן, ובין בהמחאות דחויות. הכספים נוהלו    –שהפקידו בחשבון הבנק של האגודה את כספיהם  

והם אלה שאפשרו לאגודה להעניק אשראי, ואף שועבדו לבנק לטובת "פול" וללא הפרדה,  -במשותף, כ

הכספיים של האגודה. לפיה חלק    בדוחותיה עובדה זאת, אף קיבלה ביטוי    . נטילת אשראי ע"י האגודה

 . לעיל( 2מנכסיה הן המחאות דחויות, כהגדרתם בדוח "המחאות לגביה" )ראה נספח  

 לבקשה.   7כנספח מצ"ב המחאות   על שעבוד שעבודים אצל רשם האגודות השיתופיות המעידהעתק תדפיס 

ספק כי כל הצדדים המעורבים ידעו שמדובר בהתנהלות משותפת.  בכל הנוגע לשירותי האשראי, אין   .40

גורמים שהפקידו כספים למטרות השקעה עשו כן לחשבונה של האגודה, והיה ברור להם שהכספים אינם  

מנוהלים בנפרד, ושמקור הריבית שקיבלו הוא בכספים המשותפים; אלה אשר נטלו הלוואות ואשראי  

רים להם מחשבון האגודה, ופירעון ההלוואות נעשה גם הוא לחשבון  מן האגודה ידעו כי הכספים מועב

 האגודה המשותף, מבלי שהייתה כל הפרדה בניהול הכספים.

לעיל .41 לאמור  איחוד  ,  בניגוד  במסגרת  חשבונות  הנהלת  שירותי  כמעניקה  האגודה  לפעילות  הנוגע  בכל 

שונה.   אשראי  פעילות  דין  המפרק,  העוסקים,  של  דעתו  הרלעניות  התנהלות  צבר  על  המצביע  איות 
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הותירו   והחברים  שהיצרנים  לכספים  בחשבונה,  והופקדו  לאגודה  שניתנו  להמחאות  ביחס  הצדדים 

,  בחשבונה כהשקעה, ובוודאי ביחס לכספים שהופקדו בחשבונה למטרת השקעה, מצביע על כוונת שיתוף

 בפועל.   ועל שיתוף

 מסקנות וסעדים מבוקשים .ד

לעיל,   .42 המפורט  המשפטי  לניתוח  כאיחוד  בהתאם  שירותיה  במסגרת  האגודה  פעילות  בין  להפריד  יש 

 למתן אשראי וחיסכון. עוסקים, לבין שירותיה  

חשבוניות נמסרו  ה.  לגבייתן  פעלו   טרם  חשבוניות מס שהעוסקים   האגודההנפיקה    ,הפירוקצו  עובר למתן   .43

  האגודה  שסיפקה  לת חשבונות הנה  שירותימ  איחוד עוסקים כחלקב  הפעילותעל ידי האגודה במסגרת  

ספק  .  הופקו  בגינן   השירות/ העבודה  את   שביצע  העוסק   של  כנכס   לראותן  יש  כי סבור    המפרק  .לעוסקים

ח פעילותה כאיחוד  ו מכ חשבוניות אלה  אם יש בהוצאת החשבונית להקים זכות מהותית של האגודה ב

 עוסקים. 

וחיסכוןבכל הנוגע   .44 צו    טרם  כל הכספים שהופקדו בחשבונותיה  ,לשירותי האגודה למתן אשראי  מתן 

המחאות שמועד פירעונם טרם הגיע,    או   ת חסכונוקדונות/ יהפירוק בין אם אלה כספים בעובר ושב, בפ 

 יש לראותם כנכסים של האגודה.  

מחאות הופקדו כ"ממסרים דחויים" בחשבונות  ההו   הכספים שהתקבלו התערבבו בחשבונות האגודה  .45

כשהכספים    –לשם הענקת אשראי  כמקור  שימוש    כספים ובהמחאותבעשתה    האגודה   .הבנק של האגודה

ורבבים כולם בחשבון הבנק של האגודה, ואף משמשים במקרים  מע ממועד הפקדתם בחשבונות האגודה  

מסוימים כבטוחה לאשראי שנטלה האגודה עצמה מן מהבנקים. במקרה כזה, מדובר בנכס אשר לא ניתן  

 להפרידו מיתר כספי האגודה.

לפיכך, סבור המפרק כי בשלב זה יש להורות, כי בכל הנוגע לחשבוניות שהנפיקה האגודה ואשר סכומן   .46

)בניכוי  טרם שולם לה, יגבו הן במלואן לקופת הפירוק, ומיד עם גבייתן מהלקוחות, יועבר סכומן המלא 

החשבונית,  לעוסק אשר ביצע את העבודה או השירות בגינם הופקה  המע"מ, אשר דווח ע"י האגודה(  

 בניכוי הוצאות הפירוק.  

על מנת להבטיח מקור לתשלום הוצאות אלה ולאפשר את המשך ניהולו    –בכל הנוגע להוצאות הפירוק   .47

()ד( לפקודה, ויקבע כי יש לנכות  3) 48התקין של הליך הפירוק, יעשה המפרק שימוש בסמכותו לפי סעיף 

מסכום    5%  -יכנס לקופת הפירוק( סך השווה ל מכל סכום חשבונית כאמור )ולמעשה מכל תקבול אחר ש

החשבונית. יובהר כי בשלב זה מדובר בהותרת סך זה בקופת הפירוק, ואין מדובר בפסיקת שכר למפרק.  

שתוותר   וככל  הרשמת,  עוזרת  כב'  ע"י  הפירוק  הליך  בהמשך  ויאושרו  יקבעו  ההוצאות  ושאר  השכר 

 כלל בסכומים שיחולקו לזכאים לכך.ית בקופת הפירוק יתרה מסכומי ההוצאות שנוכו, היא 

 

 __________________________ 

 "דעו, הס איתי"ר ד
 של יצרנים חקלאיים   מפרק

 "מ )בפירוק( בע  שיתופית חקלאית אגודה
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מספר אגודה: 570-03123-7 שם אגודה: יצרנים חקלאיים אגודה שיתופית חקלאית בע"מ
בתוקף עד קיימת 

הגבלה
בעלי השעבוד תאור הנכסים המשועבדים סוג 

מטבע
הסכום 
המובטח

ת' רישום ת' יצירת 
שעבוד

מ' תעודת 
רישום

כן 10937 - בנק לאומי לישראל בע"מ. משכון ראשון בדרגה והמחאה על דרך השעבוד של 
זכויות הממשכנים כלפי מילקו תעשיות בע"מ בנשר עם 

הסכם מיום 17/12/1998 ביחד עם כל הבטוחות 
והערובות שניתנו לממשכנים להבטחת הזכויות האמורות 

ועם כל הזכויות האחרות הנלוות לזכויות האמורות

ש"ח 21/02/2006 26/01/2006 1001429

כן 333333 - בנק לאומי לישראל בע"מ שעבוד ראשון בדרגה על כל פקדון , מכל מין וסוג שהוא 
כמוגדר בסעיף 3 בשטר המשכון העומדים ושיעמדו 

לזכות הממכנים בבנק בפקדון מס' 133200/69 המתנהל 
בסניף 931 (לוד) של הבנק ועל כל הזכויות שיש ושיהיה 
לממשכנים בגין ובקשר עם הפקדון הנ"ל , והכל כאמור 

בסעיף 3 בשטר משכון.

ש"ח 11/03/2013 21/02/2013 1010184

כן 333333 - בנק לאומי לישראל בע"מ את כל הזכויות והכספים העומדים ושיעמדו לזכות 
פיקדונות וחשבונות מספר 133200/69 חיסכון 606/4 
18 בסניף 937 כמצוין בתוספת א' לשטר המשכון ו/או 
לזכות חשבונות ופיקדונות שיבואו במקומם וכן את כל 

התמורות, הפירות, ההכנסות והזכויות הנובעים או 
שינבעו מהחשבון ו/או הפיקדון ו/או מהכספים הנ"ל.

ש"ח 4000000 06/01/2020 25/12/2019 1015132

כן 333333 - בנק לאומי לישראל בע"מ כל הכספים ו/או הזכויות לקבלת כספים המגיעים ושיגיעו 
לממשכנים מדי פעם בפעם מאת לקוחותיהם ו/או מאת 
חייבים אחרים שלהם שיש להם כיו ושיהיו להם בעתיד, 

אשר מסרו או ימסרו לממשכנים שקים ו/או שטרות 
שהופקדו או יופקדו בבנק.

ש"ח 08/12/2020 24/11/2020 1016149

כן 333333 - בנק לאומי לישראל בע"מ את כל הזכויות והכספים העומדים ושיעמדו לזכות 
פיקדונות וחשבונות המצוינים בתוספת "א" ו/או לזכות 

חשבונות ופיקדונות שיבואו במקומם וכן את כל 
התמורות, הפירות, ההכנסות והזכויות הנובעים או 
שינבעו מחשבון ו/או הפיקדון ו/או מהכספים הנ"ל.

ש"ח 4000000 06/06/2021 25/05/2021 1016677

מדינת ישראל
משרד הכלכלה

עמוד: 1האגף לאיגוד שיתופי
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